

Секция «Психологические аспекты политических процессов в России и мире»

**«Комплекс немецкой вины» как политико-психологический феномен в современной ФРГ**

**Научный руководитель – Аль-Дайни Мария Ахмедовна**

***Яковлева Юлия Евгеньевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

*E-mail: iulija.iakovlevaa@mail.ru*

Комплекс немецкой вины - политический комплекс [3], сформированный в массовом сознании немецкой нации после Второй мировой войны, и находящий отражение в политической и социальной культуре и поведении новых поколений. Такой комплекс может быть навязан извне и развивается в процессе политической социализации, а также оказывает влияние на то, каким образом субъект перцепции воспринимает объект [2]. Так как массовое политическое сознание имеет шестикомпонентную структуру [1], и некоторые операциональные компоненты изменяются со временем, данный политико-психологический феномен требует эмпирического исследования.

Цель эмпирического исследования - выявить наличие «комплекса немецкой вины» у различных поколений немцев, а также определить степень его влияния на политический процесс и формирование немецкого менталитета на современном этапе.

В качестве метода политико-психологического исследования «комплекса немецкой вины» был выбран опрос населения, а именно онлайн-анкетирование в силу специфики научной работы в данном случае. Анкеты были разосланы по электронной почте 120 респондентам пяти возрастных групп (от 16 до 83 лет) из 16 федеральных земель Германии. При этом были заданы 3 вводных вопроса (анкетирование не продолжалось, если хотя бы на 1 из 3 вводных вопросов был дан ответ «нет» или «затрудняюсь ответить») и 5 основных вопросов с вариантами ответа «да», «нет», «затрудняюсь ответить», а также дополнительной строчкой для обоснования любого из вариантов или его комментирования.

Результатами анкетирования стало следующее:

1. 32 респондента из 120 ответили «нет» как минимум на один вопрос из 3 вводных, которые заключали в себе информирование о наличии и степени исторической просвещенности и политической ангажированности опрошенных. (Соответственно далее за 100% берется 88 оставшихся после отбора респондентов).

2. На вопрос «Считаете ли Вы, что последствия краха нацистского режима и поражения во Второй мировой войне отразились на психологическом состоянии немецкой нации?» 100% опрошенных ответили положительно.

3. На вопрос «Считаете ли Вы, что после Второй мировой войны немецкая нация испытала чувство «коллективной вины»?» 81 из 88 респондентов ответили «да», при этом остальные 6 из 7 не дали точного ответа и являлись представителями возрастной группы «16-25».

4. На вопрос «Считаете ли Вы, что менталитет современного поколения немцев так же подвергся влиянию и приобрел «чувство вины»? только 28 из 88 респондентов дали положительный ответ, 17 отрицательный и 43 затруднились с ответом. Также в 72 случаях из 88 были даны комментарии. Примечателен тот факт, что около 71% общего количества респондентов, так или иначе упоминали ответственность за прошлое, а также недопустимость повторения истории в будущем.

5. На вопрос «Считаете ли Вы, что современное «чувство вины» немецкой нации может быть навязано другими странами?» отвечали лишь те, кто ответил «да» на преды-

дущий вопрос (28 опрошенных). Из них 14 респондентов дали ответ «да», 2 «нет» и 12 затруднились. От комментариев отказались 21 респондент из 28.

6. На вопрос «Считаете ли Вы, что «чувство вины» влияет на политическую сферу современной ФРГ?» так же отвечали лишь те, кто ответил «да» на 3 вопрос (28 респондентов). 26 опрошенных из них ответили положительно и 2 не дали точного ответа. В комментариях к вопросу большинство респондентов затронули тему исторической памяти и/или исправления ошибок прошлого через современный политический курс. 3 написали о особой политической и социальной культуре современных немцев.

Проанализировав результаты анкетирования, можно сделать выводы. Немцы явно осознают влияние нацистского прошлого на политическую, социально-политическую сферы современного общества Германии, а также на немецкий менталитет. Вдобавок ко всему, коллективная вина послевоенного поколения в свою очередь не отрицается. При этом важным выводом является тот факт, что не все немцы считают, что в современном массовом сознании заложен «комплекс вины», но большинство уверены, что чувство ответственности сохранилось до сих пор, а оно действительно оказывает профилактическое влияние не только на представителей немецкой нации, но и на весь мир.

### Источники и литература

- 1) Аль-Дайни М.А. Специфика формирования типов электорального поведения в современной России: политико-психологический анализ // Вестник МГЛУ. Общественные науки. 2018. №2 (800). С. 9-25;
- 2) Шестопал Е.Б. Политическая психология: Учебник для вузов. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство «Аспект Пресс», 2018. 448 с.;
- 3) Яковлева Ю.Е. «Политический комплекс» как политико-психологический феномен // Материалы конференции «Ломоносов-2020». М.: МГУ, 2020 [Электронный ресурс] // URL: [https://lomonosov-msu.ru/file/uploaded/6500/report/request\\_671694/119075/uid509169\\_report.pdf?1614704062](https://lomonosov-msu.ru/file/uploaded/6500/report/request_671694/119075/uid509169_report.pdf?1614704062) (Дата обращения: 01.03.2021).